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Вступ. За останні роки міжнародний туризм по-
чав розвиватися стрімкими темпами. Незважаю-
чи на світову кризу, ряд природних катаклізмів
та загострення політичних конфліктів, світовий
туризм уже в першому десятилітті ХХІ ст. за еко-
номічною ефективністю вийшов на перше місце
у світі, залишивши позаду такі галузі, як автомо-
більна та нафтодобування. Туристична сфера є
доволі прибутковою як для держави, так і для еко-
номічних суб’єктів на мікрорівні. Туристичний
бізнес є досить вигідним напрямом вкладання
капіталу, що дає високий і швидкий економічний
ефект (окупність витрат у середньому складає
два-чотири роки, а витрати  на створення одного
робочого місця у 20 разів менші, ніж у проми-
словості). При цьому важливо враховувати, що
туристичні послуги не вичерпуються, відтворю-
ються безперервно, існує можливість їх постійного
удосконалення, вони реалізуються за готівку у
твердій валюті, а не надаються в кредит.

Аналіз останніх публікацій. Роль туризму в
світовій економіці, основні проблеми, умови та
чинники розвитку міжнародного туризму роз-
глядаються багатьма вітчизняними і зарубіжними
вченими. Внесок туризму у соціально-економіч-
ний розвиток, у тому числі з урахуванням сучас-
них світових тенденцій, передусім глобалізації,
інтернаціоналізації, відзначають у своїх досліджен-
нях багато зарубіжних учених: Алкман Гранитсас,
Лаура Стивенс, Джон Кестер, Батір Марбабаєв та
інші. Сучасний стан і тенденції міжнародного ту-
ризму дістали відображення й у працях вітчизня-
них науковців, серед яких:  П. Румянцев, Ю. Ко-
валенко, А. Бовсуновська, Л. Єкімова, О. Бур-
дяк, А. Толочко, I. Темник. Проте, не зважаючи
на значний інтерес до дослідження міжнародного
туризму, багато аспектів його функціонування по-
требують додаткової уваги. Зокрема – організа-

ційний механізм та конкурентоспроможність країн
на ринку туристичних послуг.

Постановка завдання. Мета статті – досліди-
ти, які фактори впливають на конкурентоспро-
можність країн на світовому ринку туристичних
послуг та які позиції ці країни займають у даній
сфері; визначити сучасні тенденції в галузі міжна-
родного туризму.

Основний матеріал дослідження і резуль-
тати. Суть конкуренції у будь-якій галузі еконо-
міки розкривається з декількох позицій. У сфері
туристичного бізнесу до них відносять:

- суперництво між існуючими конкурентами;
- появу туристичних послуг аналогічного або

вищого рівня;
- появу нових конкурентів; постійну зміну упо-

добань споживачів щодо характеру послуги;
- зміну загальної ситуації в країні, яка може

завадити розвитку туристичного бізнесу.
Потенційний турист під час вибору тієї чи іншої

країни для подорожі бере до уваги такі фактори, як
політична та економічна стабільність, наявність ту-
ристично-рекреаційного потенціалу, пропозиції ту-
ристичних компаній, ціни, характер транспортних
зв’язків, реклама, відгуки від споживачів туристич-
ного продукту, географічні, природні, кліматичні,
культурні і релігійні характеристики країни.

Конкурентоспроможність туристичної індустрії
означає здатність таким чином використати наявні
ресурси, щоб задовольнити попит найбільшої кіль-
кості споживачів-потенційних туристів [1].

Не дивлячись на короткотривалі коливання в
окремі періоди, розвиток міжнародного туризму
в світі характеризується високими темпами зро-
стання. По підсумках 2012 р. зафіксовано нові
рекорди розвитку туризму  у  світі.  Число  міжна-
родних туристичних прибуттів зросло на 39 млн.
осіб порівняно з 2011 р. і  перескочило  позначку
в 1 млрд. осіб, досягнувши  рекордного  рівня в
1035 млн. подорожуючих – небувале зростання
(рис. 1).
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У деяких зарубіжних країнах туризм є однією
з пріоритетних галузей, його внесок у валовий
національний дохід складає 15-35%. До них відно-
сяться Угорщина, Чехія, Австрія, Швейцарія, Іта-
лія, Франція, Іспанія, Португалія та інші.

Розвиток туризму, ріст об’єму туристичних по-
слуг збільшує кількість робочих місць. За оцін-
ками фахівців, на цю галузь у даний час прихо-
диться кожне 12-те робоче місце в світі, а також
близько 30% експорту послуг [3].

Міжнародний туризм є важливим джерелом
надходжень іноземної валюти. Протягом перших
шести-дев’яти місяців 2012 р. серед 10 країн, які
отримують найвищі доходи від міжнародного ту-
ризму, найістотніший приріст надходжень від ту-
ризму був відзначений у Гонконгу (Китай) (+17%),
США (+8%), Німеччині (+7%), Франції (+5%) і
Великобританії (+4%). Аналіз низки інших вели-
ких туристичних напрямків також свідчить
про зростання цього показника. До їх числа
відносяться: Японія (+48%), Швеція (+26%),
Південна Африка (+26%), Республіка Корея
(+26%), Індія (+23%), Польща (+19%), Таї-
ланд (+17%), Російська Федерація (+16%),
Єгипет (+13%), Чеська Республіка (+13%),
Tайвань (провінція Китаю) (+11%),  Сінга-
пур (+10%) і Хорватія (+10 %) [3].

Список найбільш відвідуваних туристами
країн у світі складається щороку Світовою
організацією туризму. У 2012 р. Франція збе-
регла лідерство в рейтингу (табл. 1). За нею
на другому місці йдуть США. Китай, по-
тіснивши Іспанію та Італію, зайняв третє
місце. У попередні три роки очолювали рей-

тинг європейські держави – Франція, Іспанія та
Італія. На подив багатьох фахівців, Малайзія, а не
Таїланд, увійшла в першу десятку. У списку немає
жодної країни з Африки, Близького Сходу та Пів-
денної Америки.

У галузі міжнародного туризму доцільно ви-
ділити наступні групи факторів, аналіз яких до-
зволяє зробити висновок про ступінь конкурен-
тоспроможності країни на світовому ринку тури-
стичних послуг:

1. Соціальна та політична ситуація в країні.
Цей фактор стає сьогодні доволі актуальним. Так,
наприклад, кількість бронювань відпусток у Греції
в 2012 р. мешканцями Німеччини та інших євро-
пейський країн різко зменшилася через те, що
туристи побоюються страйків і вуличних протестів.
Політична нестабільність, яка переслідувала краї-
ну напередодні виборів, і побоювання, що країна

Рис. 1. Динаміка міжнародних туристичних прибуттів у 1995-2012 рр. (млн. $) [2]

Таблиця 1. Рейтинг країн за туристичними відвідуван-
нями у 2012 р. [4]

№ Країна

Міжнародні
туристичні

відвідування,
млн. осіб

1 Франція 76,8
2 США 59,7
3 Китай 55,7
4 Іспанія 52,7
5 Італія 43,6
6 Великобританія 28,1
7 Туреччина 27
8 Німеччина 26,9
9 Малазія 24,6
10 Мексика 22,4
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може вийти із зони євро, вплинули на кількість бро-
нювань відпусток у Греції. У травні їх кількість ско-
ротилася на одну третину в порівнянні з травнем 2011
р. Чималу роль у цьому зіграли репортажі євро-
пейських журналістів про розвиток подій в Греції,
починаючи з виборів 6 травня, в результаті яких краї-
на залишилася без постійного уряду [5].

2. Клімат та географічне розташування. Цей
конкурентний фактор також має першочергове
значення для сфери туризму. Саме він зумовлює
спеціалізацію країни на певному туристичному
напрямі. Наприклад, Іспанія є популярним літнім
курортом, а Австрія приваблює переважну кіль-
кість туристів взимку. Крім того, в деяких краї-
нах є регіони з унікальним кліматом, що дозво-
ляє їм розвивати оздоровчий туризм. Володіння
таким особливим туристично-рекреаційним ре-
сурсом дозволяє певним державам монополізу-
вати його використання (Тайланд, Ізраїль та ін.).

3. Історико-культурні пам’ятки. Ресурси та-
кого роду в різних країнах світу є унікальними і
займають монопольне положення серед туристич-
них цінностей, зумовлюючи високі ціни на від-
відування певних місцевостей.

4. Інфраструктура (транспорт, розміщен-
ня). Сьогодні країни, які прагнуть бути конкурен-
тоспроможними на світовому туристичному рин-
ку, намагаються активно розвивати свої готельні
мережі. На жаль, при класифікації готелів у різних
країнах використовуються різні системи, яких на
сьогодні існує більше тридцяти. Введенню єдиної
класифікації готелів у світі заважає ряд факторів,
пов’язаних з культурно-історичним розвитком

держав, які здійснюють туристичну діяльність, їх
національними особливостями, відмінностями в
критеріях оцінки якості обслуговування та ін.

5.  Асортимент туристичних послуг.
6.  Вартість відпочинку. Слід виділити групу

факторів, які впливають на ціну подорожі в різні
країни світу. До них відносяться: рівень економіч-
ного розвитку країни, ступінь розвиненості готель-
ної індустрії, наявність зручних транспортних шля-
хів та ін.

7. Політика розвитку туристичної галузі.
Кожна країна використовує свою політику підви-
щення конкурентоспроможності туристичної ін-
дустрії, яка переслідує як економічні, так і нееко-
номічні цілі. До економічних доцільно віднести
загальне економічне зростання, розвиток галузі,
збільшення прибутків від туристичної діяльності.
Неекономічні полягають у досягненні свободи
пересування людей, відродженні природної і куль-
турної спадщини та ін. [6].

Згідно гістограми на мал. 2 такі регіони, як Цен-
трально-Східна Європа, Південна Європа, Півден-
на Азія та Південна Америка за період 2011-2012
рр. почали значно втрачати свою популярність на
туристичному ринку. Південно-Східна Азія, Оке-
анія, Карибські острови та Центральна Америка,
навпаки, продовжують приймати все більшу кіль-
кість туристів. Північна Африка показує найбіль-
ший приріст – за дані два періоди він досяг най-
вищого рівня.

Згідно з даними Світової організації туризму,
азіатські та тихоокеанські країни впевнено йдуть
до лідерства на світовому ринку туристичних по-

Рис. 2. Динаміка туристичних відвідувань у регіонах світу (% приросту до аналогічного
періоду попереднього року) [2]
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слуг. Прогнозований приріст обсягу міжнарод-
ного туризму у 2013 р. в цих країнах складає
5-6%, що майже в 2 рази більше, ніж у тепе-
рішнього лідера – Європи (див. табл. 2).

Однією з особливостей розвитку сучасно-
го туризму є те, що масовий туризм зростає
швидше, ніж індивідуальній. Це є наслідком
впливу таких факторів, як:

- знижена вартість авіаперевезень;
- зростання зацікавленості туроператорів

масовим туризмом як бізнесом, що дає значні
прибутки;

- збільшення кількості туристів, які подо-
рожують автобусами завдяки низькій ціні тур-
пакета;

- пошуку нових економічно вигідних напрямів.
Також характерною особливістю є збільшення

вільного часу, особливо у людей похилого віку
(переважно з тих країн, у яких пенсії є достатні-
ми для того, щоб здійснювати закордонні подо-
рожі). В усіх економічно розвинених країнах пра-
цівники отримують оплачувані відпустки, подо-
вжується також їх тривалість. Наприклад, в Японії
працівники багатьох категорій мають 7 тижнів
відпустки на рік, що дає можливість здійснюва-
ти тривалі подорожі.

Аналіз ситуації в Україні показує, що ту-
ристичне господарство поступово розвиваєть-
ся, хоча не характеризується стабільним зростан-
ням. У роботі туристичної галузі можна виділити
такі проблеми, що стримують її розвиток:

- відсутність розгалуженої системи інформа-
ційно-рекламного забезпечення діяльності галузі
та туристичних представництв за кордоном;

- відсутність цивілізованих умов перетину кор-
дону та несприятливий візовий режим для іно-
земних туристів;

- податкове законодавство, що не сприяє вкла-
денню інвестицій в інфраструктуру туризму та са-
наторно-курортний комплекс [7];

- різновідомча підпорядкованість туризму та
санаторно-курортного комплексу;

- недоліки в системі регіонального управління
[7];

-  проблема тіньової економіки;
- мала освідомленість іноземців про нашу краї-

ну;
- нестабільна політична та економічна ситуація

у країні.
Успішне проведення фінальної частини чемпі-

онату Європи з футболу 2012 р. є прекрасним
шансом для розповсюдження позитивної інфор-
мації про Україну по всьому світу. У цьому пе-
реконані журналісти авторитетного американ-

ського телеканалу CNN, який запустив цикл пере-
дач про нашу країну під назвою «Eye on Ukraine».
Це унікальній випадок, коли негативні очікування
зіграли на користь України. Також нетиповим вия-
вилось позитивне враження зарубіжних ЗМІ, та-
ких як Forbes, The National, Reuters, CNN, The New
York Times та інші [8]. Але були і негативні аспек-
ти приймання чемпіонату. Це необґрунтовано ви-
сокі ціни на готелі, таксі та  інші туристичні послу-
ги для іноземних туристів у цей період.

Висновки. Таким чином, розвиток міжнарод-
ного туризму в світі характеризується високими
темпами зростання. По закінченню 2012 р. число
туристичних прибуттів перевищило позначку в 1
млрд. осіб. На сучасному ринку туристичних по-
слуг продовжує лідирувати Франція. За нею йдуть
США, Китай, Іспанія та Італія, відповідно. Впевне-
но збільшує кількість туристичних відвідувань ре-
гіон Північної Африки, показуючи високий приріст
за 2012 р. За прогнозами Світової організації ту-
ризму, в 2013 р. у даній галузі продовжаться по-
зитивні тенденції. Так, очікується, що найбільший
приріст спостерігатиметься в країнах Азії та Тихо-
океанського регіону. Масовий туризм переважає
над індивідуальним за рахунок зниженої вартості
турів та авіаперевезень.

Україна, поки що, не відзначається провідними
позиціями на ринку туристичних послуг, що обу-
мовлено низкою проблем. Чемпіонат Євро-2012 по-
зитивно вплинув на розвиток туризму в Україні:
мільйони людей дізнались про нашу країну та
відвідали її, було побудовано багато готелів та інших
об’єктів інфраструктури. Якщо Україна продовжить
і надалі вдосконалювати цю галузь, то зможе не-
забаром посісти почесне місце на ринку туристич-
них послуг.
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